A股公司达700家

# 浙江企业上市跑出"加速度"

12月27日,随着鼎龙科技 在上交所主板鸣锣上市,浙江 成为广东之后第二个拥有 700家A股上市公司的省份。 Wind数据显示,截至目前,浙 江省A股沪深主板上市公司 为455家、创业板上市公司为 172家、科创板上市公司为48 家、北交所上市公司为25家。

近年来,浙江省政府推出 一系列精准政策与务实举措 助力企业上市,全周期支持, 全链条服务保障。浙江将继续 汇聚各方合力,构建上市工作 高质量开展新局面。

● 本报记者 罗京



新华社图片 制图/韩景丰

### 上市节奏不断加快

Wind数据显示,2006年浙江A股上 市公司数量破百,2016年突破300家, 2020年突破500家,此次则突破700家,浙 江企业上市节奏不断加快。

浙江上市公司方阵从600家到700家 仅用两年时间。近两年来,浙江新增首发 上市公司105家,首发募集资金1042亿 元。其中,科创板、创业板和北交所企业占 比超过七成。

从行业分布看,在近两年新增的105 家浙江上市公司中,从事数字经济核心产 业、实现数字产业化的企业有28家;制造 业企业占比86%,涉及65个细分行业领 域。截至目前,在浙江省上市公司中,从 事数字经济核心产业的企业有136家, 2022年合计营业收入超过6000亿元。

从区域分布看,浙江上市公司区域分 布更加均衡。截至目前,浙江上市公司的 县域覆盖率达88%。

值得注意的是, 在近两年新增的 105家浙江上市公司中,民营上市公司 93家,占比约为89%,较全国平均值高7 个百分点;首发募集资金780亿元,有效 拓宽了民营企业直接融资渠道。截至目 前,浙江省境内上市公司中,民营企业 占比80%。

#### 专精特新企业210家

Wind数据显示,截至12月27日, 沪深主板浙江上市公司达到455家、 创业板有172家、科创板有48家、北交 所有25家。700家A股上市公司总市 值约6.49万亿元。其中,海康威视、宁 波银行、三花智控、荣盛石化四家上市 公司市值突破千亿元,市值500亿元 -1000亿元之间的企业15家,市值突 破百亿元的企业155家。

在700家浙江上市公司中,制造 业企业达到546家,占比78%。具体 看,机械设备、基础化工、汽车、电力设 备、医药生物、轻工制造、电子、纺织服 饰、计算机、家用电器等行业上市公司

目前,浙江上市公司聚集在杭州、 宁波、绍兴、台州、湖州等城市。Wind 数据显示,来自杭州、宁波、绍兴的上 市公司数量排名全省前三,分别达到 222家、91家、59家,来自杭州的上市 公司数量占比31.7%。

2023年前三季度,700家浙江上市

公司研发投入近500亿元,占营业收入 的比例约为3%。专精特新企业达到210 家;231家战略性新兴产业企业,包括50 家新一代信息技术产业企业、49家高端 装备制造产业企业、37家新材料产业企 业、32家节能环保产业企业等。

目前,浙江省已成为广东省之后, 第二个拥有700家A股上市公司的省 份。截至12月27日,A股市场共有12个 省(市)上市公司数量突破百家,其中 广东省、浙江省、江苏省突破500家。

### 持续助推企业上市

浙江企业上市跑出"加速度",离不 开一系列精准政策与务实举措的支持。

2017年,浙江印发专项政策,提 出建设金融强省,争取到2020年境内 外上市浙江企业达到700家,重点拟 上市企业300家,实现上市公司数量

2021年3月,浙江省制定了促进 经济高质量发展的计划,提出通过资 金全过程参与、政策全周期支持和服 务全链条保障,使浙江省资本市场发 展持续保持全国领先地位, 推动浙江 省成为培育战略性新兴产业和未来产 业的重要策源地、上市公司高质量发 展的重要试验区。

今年1月印发的《浙江省 "415X" 先进制造业集群建设行动方 案(2023-2027年)》提出,加快培育 高市值制造业企业,到2027年制造业 上市企业达到840家以上,力争总市 值达到8万亿元,让制造业上市公司 成为区域经济的"基本盘"和经济转 型升级的重要"动力源"。

目前,浙江省正快速形成以集成 电路、智能光伏等为代表的特色产业 集群,加快构建以"415X"先进制造 业集群为主体的现代化产业体系。

浙江上市公司协会表示, 在新的 发展阶段, 浙江资本市场将继续汇聚 各方合力,协同构建上市工作高质量 开展新局面, 更好发挥资本市场枢纽 功能,厚植浙江发展新动力,再造浙江 发展新优势。

### 盟科药业董事长袁征宇:

## 瞄准差异化赛道

● 本报记者 李梦扬

盟科药业董事长、总经理袁征宇近日 在接受中国证券报记者采访时表示,"我 们选择的抗菌药赛道研发门槛极高。经过 十余年研发探索,公司核心产品康替唑胺 片上市,填补了国产药物在高端抗生素领 域的空白,目前已全面实现在中国市场商 业化。在深耕国内市场的同时,盟科药业 积极布局创新药'出海',

盟科药业研发管线以抗多重耐药 '超级细菌"感染领域为核心,并向肾病 和肿瘤治疗领域拓展。目前,公司核心产 品康替唑胺片逐步放量,并致力于推向海 外市场。

#### 专注抗菌药研发

盟科药业成立于2007年,一直秉承 "以良药求良效"理念,以抗感染、抗炎症 疾病为核心,持续围绕客户和临床需求寻 求新的治疗方法和药物。

袁征宇介绍,公司核心产品康替唑 胺片于2021年6月在中国率先获批上 市,填补了国产药物在高端抗生素领域 的空白。 作为公司明星产品,康替唑胺片是第

一个在中国获批上市的国产原研恶唑烷 酮类抗菌新药。盟科药业CFO李峙乐表 示,康替唑胺片具有更好的安全性,且与 药物相互作用相关的不良反应较少。 "抗菌药赛道研发门槛极高,这条赛

道因为难度大所以不是很卷。"袁征宇向 记者表示,预计盟科药业未来将面对较为 有限的竞争。

持续创新是药企的核心竞争力,专注 细分领域,全力以赴、做精做细是盟科药 业打开新世界大门的钥匙。

2022年8月,盟科药业登陆科创板,扣 除发行费用后实际募集资金净额9.6亿元。 根据募投计划,创新药研发项目拟投入募 集资金9.09亿元。

"目前,盟科药业拥有1款已上市药 物、3款临床阶段药物和7款临床前药物。公 司产品管线以抗多重耐药 '超级细菌'感 染领域为核心,并向肾病和肿瘤治疗领域 拓展延伸,包括已商业化的康替唑胺片,以 及MRX-4、MRX-8、MRX-5、MRX-15 等在研产品。"袁征宇称,康替唑胺片为口 服制剂,其针剂正在研发。临床对针剂需求 更大,康替唑胺针剂上市后,预计在中国市 场的销售会有较大飞跃。

#### 拓展国际市场

志之所趋,无远弗届。袁征宇表示,企 业家需要具备两大特质,一是坚持以科技 创新为先,这也是企业发展的原动力;二 是坚持提供高品质的服务。盟科药业始终 坚持"更高的成功效率、更低的开发成本、 最大化新药价值"研发理念。

通过自建商业化团队并与第三方合 作,康替唑胺片在中国市场已全面实现商

业化。2021年,康替唑胺片问世,当年盟 科药业营业收入达766万元。随着康替唑 胺片纳入国家医保,其销售逐渐放量。 2022年,公司营业收入同比增长 529.33%,达到4820.67万元;今年前三季 度,公司营业收入同比增长95.87%,达到 6827.23万元。

如今,盟科药业瞄准海外市场。"国 内药企需要拿出具备国际竞争力的爆 款。凭借差异化的临床优势,康替唑胺片 未来有潜力成为爆款。"袁征宇表示,未 来公司将继续坚持中国和欧美等主要市 场并行开发的策略, 以获得全球商业化 权益, 实现公司核心产品在国际市场的 商业价值。

值得一提的是,盟科药业12月19日公 告,公司拟以8000万美元在美国增资全资 子公司 MicuRx Pharmaceuticals. Inc.。对于增资的原因,公司表示,更好地 推动国际多中心Ⅲ期临床试验的开展,拓 展更大的国际市场。

### 新能源汽车行业洗牌有望加速

● 本报记者 李媛媛

在12月27日举行的中国 电动汽车百人会论坛媒体沟通 会上,中国电动汽车百人会副 理事长兼秘书长张永伟表示, 我国新能源汽车市场仍会保持 高速增长态势,预计2023年中 国新能源汽车销量900万辆, 2024年有望达到1300万辆,渗 透率将超过40%。同时,新能源 汽车行业会加速洗牌。

#### 增长势头将延续

"我国新能源汽车产业积 累了一定先发优势, 由之前燃 油车产业的跟随者变成新能源 汽车产业的创新者和引领 者。"中国电动汽车百人会常 务副秘书长刘小诗表示。

展望2024年中国新能源 汽车产业发展趋势, 张永伟表 示,新能源车产业增长势头将 延续,并迈入年销售千万辆量 级阶段。预计2024年汽车类零 售额将突破5万亿元,其中新 能源汽车突破2万亿元,新能 源汽车销量有望达到1300万

辆,整体渗透率将超过40%。

"2024年全球新能源汽车 销量将超2000万辆,中国将贡 献全球销量超过60%。"张永 伟说,中国新能源汽车产业在 全球的地位将进一步提升。

#### 国际化成为亮点

国际化成为中国新能源汽 车产业一大亮点。张永伟表示, 2023年中国新能源汽车出口 有望突破120万辆,同比增长 80%;2024年出口有望达到 180万辆,同比增长50%。新能 源汽车出口将保持"贸易+海 外本土化生产"的模式。

新能源汽车产业将愈发 "内卷",新车型迭代周期将缩 短。"过去一款车可以卖10年, 现在能卖两年就算很好。"张 永伟认为,汽车产品生命周期 缩短,同时汽车与ICT产业融 合速度将进一步加快。

对于车企而言, 张永伟表 示,2024年将是大浪淘沙的关 键时期,行业洗牌会加速,有的 企业获得成长机会, 有的企业 日子会更加难过。

## 合成生物概念成热点 上市公司积极回应

● 本报记者 李梦扬

近期,合成生物概念股持 续活跃,并引发投资者高度关 注。川宁生物、普利制药、梅花 生物等上市公司在互动平台 进行了回应。业内人士表示, 合成生物技术应用领域广泛, 行业处于高速成长期。国内企 业在部分细分领域取得优势 地位,但总体面临研发平台、 资本、人才等挑战。

### 上市公司布局

针对合成生物相关业务 布局,川宁生物、普利制药、梅 花生物、华熙生物、圣达生物、 海正药业、富祥药业等上市公 司在互动平台回应了投资者

截至12月27日收盘,12月 25日以来播恩集团涨幅达 33.11%。公司12月19日在互动 平台表示,通过生物技术生产 的饲料富含有益微生物、有机 酸、多种酶等,这些物质能够 起到调节动物肠道菌群平衡 等作用。播恩集团此前表示, 公司已具备合成生物技术的 研发实力,并成功应用于饲料 产品。 川宁生物表示,公司已有

多个合成生物学项目进入中试 阶段,公司首个合成生物学项 目红没药醇已进入销售阶段。 普利制药则表示,在合成生物 学方向,依克多因已完成车间 百公斤级别的成功生产,红景 天苷等已进入放大生产阶段。

从消息面看,近日美国南 加州大学研究人员发明一项 突破性新技术,或彻底改变合 成生物学领域。该新技术称为 克隆重编程和组装平铺天然 基因组DNA(CReATiNG)。 对此,梅花生物在互动平台表

示,如果该技术可以平台化并 稳定应用,在一些研发应用场 景将大大简化,并加速相关工 作。公司将持续关注相关进 展,并在合适时机引进相关技 术或应用平台。

另外,建新股份、双成药业 等上市公司在互动平台澄清, 目前没有合成生物相关产品或 不属于合成生物学类公司。

### 应用领域广泛

合成生物学广泛应用于化 工、医疗健康、绿色能源、日化 美妆、生物基材料等领域。 近期, 多地出台支持合成

生物产业发展的政策。今年10 月印发的《上海市加快合成生 物创新策源 打造高端生物制 造产业集群行动方案 (2023-2025年)》提出,到 2025年,新增3至5家合成生物 领域企业上市,培育1至2家年 销售收入超过10亿元的优势

11月,江苏省常州市出台 《关于推进合成生物产业高质 量发展的实施意见》及《常州 市关于支持合成生物产业高质 量发展的若干措施》,提出到 2027年,全市合成生物产业产 值超过1000亿元。

根据中金公司研报, 国内 上市的合成生物学企业聚焦于 产品的商业化阶段, 在部分细 分领域取得优势地位。整体看 国内合成生物学企业具有成本 等优势,但面临研发平台、资 本、人才、知识产权等挑战。未 来几年将是国内合成生物学公 司底层技术突破验证、转化落 地的关键时期。

东吴证券研报显示,合成 生物产业处于成长期,应用领 域广泛,未来有望推动生产制 造升级,带来新一轮产业革命。

## 华数传媒控股股份有限公司关于发行股份及支付现金购买资产限售股份解除限售的提示性公告

生陈述或重大遗漏。

1、本次解除限售股份为2020年非公开发行股份,股份限售起始日期为2020年12月31日,解除限售4 名股东海宁市传媒中心,桐乡市传媒集团有限公司,平湖市时代传媒有限公司,舟山普陀文化旅游集团有 公司承诺的限售期限为36个月,解除限售的股份数量合计为59,545,184股,占本公司总股本的

2、本次限售股份上市流通日期为2024年1月2日。 、本次解除限售的股份取得基本情况

经中国证券监督管理委员会《关于核准华数传媒控股股份有限公司向华数数字电视传媒集团有限 司等发行股份购买资产的批复》(证监许可(2020)2783号)核准,华数传媒控股股份有限公司(以下 简称"华数传媒"、"公司")向43名特定对象合计发行419.580.540股新股。本次新增股份已干2020年 12月31日在深圳证券交易所上市,具体详见2020年12月30日刊登在巨潮资讯网上的《发行股份及支付 现金购买资产暨关联交易实施情况暨新增股份上市公告书》。

本次非公开发行完成后,公司总股本增加至1,852,932,442股。本次发行完成后至本公告日,公司不 在因利润分配、公积金转增等导致股本数量变化的情况。 公司上述非公开发行股份涉及43名限售股东,已有37名股东于2022年1月11日解除限售股份合计 84,759,774股。本次申请解除股份限售的股东为海宁市传媒中心、桐乡市传媒集团有限公司、平湖市时 代传媒有限公司、舟山普陀文化旅游集团有限公司,共计4名,解除限售的股份数量合计为59,545,184

段, 占公司总股本比例3.2136% 、本次申请解除限售股份的股东承诺及履行情况

1、海宁市传媒中心、桐乡市传媒集团有限公司、平湖市时代传媒有限公司、舟山普陀文化旅游集团有

"就本次交易获得的华数传媒股份,如在中国证券登记结算有限公司完成登记手续时,本公司/单位 持续用有标的公司股权时间已满12个月,则自本次发行结束之日起36个月内不得转让,如本公司/单位持续用有标的公司股权时间已满12个月,则自本次重组发行结束之日起12个月内不得转让。 本次重组发行完成后,本公司/单位在本次重组发行中取得的华数传媒股份的基础上由于华数传媒

送股、转增股本等原因而新增的股份,亦遵照前述锁定期进行锁定和限制 如关于本次交易取得的华数传媒股份的锁定期的规定与监管机构最新监管意见不相符的,则将对上 述锁定期约定作相应调整。以符合相关监管机构的最新监管意见。" 2.海宁市传媒中心、桐乡市传媒集团有限公司、平湖市时代传媒有限公司、丹山普陀文化旅游集团有 限公司在非公开发行中所做关于规范和减少关联交易的承诺:

"本单位/公司持有华数传媒股权期间,本单位/公司及控制的企业将尽量减少并规范与华数传媒及 其子公司、浙江华数及其控制的企业之间的关联交易。对于无法避免或有合理原因发生的关联交易,本单 位/公司及控制的企业将遵循市场原则以公允、合理的市场价格进行,根据有关法律、法规及规范性文件 的规定履行关联交易决策程序,依法履行信息披露义务和办理有关报批程序,不损害华数传媒及其他股 东的合法权益。

本单位/公司如违反前述承诺将承担因此给华数传媒及其子公司、浙江华数及其控制的企业造 -切损失由本单位/公司进行赔偿。 二)承诺履行情况

截止本公告披露日,本次申请解除限售的4名股东严格履行承诺,未出现违反上述承诺的情形。该4名 股东拥有标的公司股权的时间不足12个月,即承诺其在非公开发行中取得的华数传媒股份在非公开发行 结束后36个月内不转让,股份锁定期为2020年12月31日至2023年12月30日,本次解除限售股份将于 2024年1月2日上市流通。本次申请解除限售的4名股东持有的华数传媒股份为公司2020年发行股份及支 付现金购买资产之重大资产重组过程中取得,该4名股东在该次重大资产重组中不涉及业绩承诺。本次股

(三)对上市公司非经营性资金占用情况的说明

本次申请解除股份限售的股东非公司的控股股东或实际控制人。经核查,截至本公告披露日,本次申 请解除股份限售的股东不存在对公司的非经常性资金占用及公司对该股东的违规担保等损害公司利益 行为的情况。

本次申请解除股份限售的4名股东海宁市传媒中心、桐乡市传媒集团有限公司、平湖市时代传媒有限 公司、舟山普陀文化旅游集团有限公司,解除限售的股份数量合计为59,545,184股,占公司本次解除限 售后无限售条件股份的比例3.6652%, 占公司总股本比例3.2136%, 上市流通日为2024年1月2日(星期 1),解除限售完成后4名股东所持华数传媒股份均为无限售条件流通股。具体情况如下

5总股本比 例 持股数 限售数量 平湖市时代传媒有限公司 18.294.335 18.294.335 1.1261% 0.98739 9,765,27

主:数据因四舍五入存在尾数差异 四、股本结构变动情况 本次解除限售前后的股本结构如下:

阳住冬仕溶涌的 高管锁定股 、无限售条件流通用 1.565.055.11 84.46% +59.545.18 .624.600.29 1,852,932,442 100.00% 在. 班立即今颐回核宣惠见 经核查. 独立财务颐回新商证券股份有限公司认为: "截至本核查意见出具日,华数传媒本次限售股份解除限售的数量、上市流通时间均符合相关法律 法规要求;华数传媒本次解除限售股份持有人不存在违反其在公司2020年度发行股份及支付现金购买资

产时所做出的公开承诺的行为,上市公司本次限售股份上市流通符合《中华人民共和国公司法》《中华人民共和国证券法》《中华人民共和国证券法》《上市公司重大资产重组管理办法》《深圳证券交易所股票上市规则》(2023年修订)等法律法规和深圳证券交易所有关规定。 综上所述,本独立财务顾问对华数传媒本次限售股份解禁及上市流通申请无异议。"

六、备查文件 1、限售股份解除限售申请表:

、股本结构表和限售股份明细表; 4、版本记付3水和收售地位的约组表; 3、董事会关于本次解除原住最份份股东承诺及履行情况等相关情况说明; 4、浙商证券关于华数传媒发行股份及支付现金购买资产限售股份上市流通的核查意见。

华数传媒控股股份有限公司董事会